

罗伯特·范诺伊，大先知，第五讲

以赛亚书 5:1-6:18 审判带来祝福

以赛亚书 5:1-6:18 审判带来祝福

让我们继续看第 5 章 1 节至 6 章 18 节，这是本书前六章的最后一部分。到目前为止，我们已经看到了两部分，从审判开始，到未来的祝福结束。第一个例子是在很遥远的未来，也就是千禧年里的审判和祝福。第二个例子是审判，然后是对不远的将来的祝福，我认为这是指我们现在的时代。在第三部分，你再次看到审判，并以祝福结束，但大部分祝福是以赛亚本人经历的。你看，以赛亚书 6:1-13 结尾的部分是你所熟悉的那一章，以赛亚在其中看到了主的异象。主从祭坛上拿走炭，并膏抹以赛亚，让他向百姓传达他的话语。因此，从这个意义上说，你可以看到，通过这三个部分，你从非常遥远的未来，不太遥远的未来，进入了与以赛亚本人同时代的时代。

以赛亚书第 5 章——神对他子民的失望——一系列的祸患 但是让我们回到过去——我不会过多讨论这一部分——我想继续前进。但第五章是悲伤的一章。它描述了神对他子民的失望。再次，它使用了一个数字。这里的图是葡萄园的图片。第五章第一节说：“我要为我所爱的人歌唱，一首关于他葡萄园的歌。我所爱的人在肥沃的山坡上有一个葡萄园。他把它挖出来，清除了石头，然后种上了最好的藤蔓。他在其中

建造了一座了望塔，并挖出了一个榨酒池。然后他寻找好葡萄，却结出了坏果子。现在耶路撒冷的居民和犹太人，请你们在我和我的葡萄园之间判断是非。还有什么比我为我的葡萄园做的更多的事情呢？当我寻找好葡萄时，为什么却结出坏葡萄呢？现在我要告诉你们我要对我的葡萄园做什么：我要除去它的篱笆；它会被摧毁。我将推倒它的围墙，它将被践踏。我要使它成为荒地，不修剪，不耕种；那里会长出荆棘和蒺藜。我会命令云不要在它上面下雨。万军之耶和华的葡萄园是以色列家，犹太人是其所喜悦的园子。他寻求正义，却看到流血；寻求正义，却听到哀号。”

因此，在这个神所看顾的葡萄园却没有结出果子的图画下，主说他要伸张正义；他将把它浪费掉。接下来，在第 8 节及以后的章节中，一系列六种祸患宣告给了这个不敬虔的以色列民族。你注意到第 8 节：“你们有祸了，这人连房屋又加屋，连田连田，以致不留空间。”第 11 节：“你们有祸了，因为你们早晨起床追酒，晚上熬夜醉酒。”第 18 节：“那些用诡诈的绳索牵引罪孽，用车绳牵引邪恶的人有祸了。”第 20 节：“那些称恶为善、称善为恶的人有祸了。”21：“那些自以为有智慧、自以为聪明的人有祸了。”22：“那些饮酒英雄、调酒冠军的人有祸了。”因此，这些不信神的人遭受了一系列的灾难。

从我所做的小小的园艺工作中，我可以想象出以赛亚的形象。你知道你努力工作：你播种，然后遇到干旱，你什么也得不到，你可以说算了吧。在我看来，这完全是可能的。有人把所有的工作和精力都投入到了葡萄藤上，从我对葡萄园的了

解来看，这是一件非常棘手的事情。它需要大量的技能和专业知识以及长时间的开发。所以你付出了所有的努力，然后，无论出于什么原因，你什么也得不到。你可以说：“好吧，我要把它犁掉，然后重新开始。”神会修剪，扔进火里烧掉。

以赛亚书 6:1-13 给先知的祝福

这就是从 5 章 1 节到本章结尾的画面；然后你就看到 6:1-13，这是祝福的一章。现在，这个祝福主要是给先知的，因为主膏抹以赛亚将神的话语带给人们。你熟悉以赛亚的呼召。我主要是对先知说的，但不仅仅如此。大多数人不会听以赛亚的话。以赛亚告诉他们他们不会回应，但这一章仍然以对人民的祝福结束。你看，以赛亚在第 6 章第 11 节说：“主啊，这要到几时呢？”你看，他们不会听，“他回答说：‘直到城市成为废墟，无人居住，房屋荒废，田地被毁坏和蹂躏。’”这是指即将到来的审判，被掳，“直到耶和华把众人都赶到远方，那地就完全被撇弃。”但第 13 节说：“那地虽剩下十分之一，也必再次成为荒场。但正如橡树和橡树被砍伐时会留下树桩一样，神圣的种子将成为这片土地上的树桩。”看来神在这里通过以赛亚所说的是，在被掳之后将会有余民，然后是余民中的余民，所以神的子民将得到保存。以色列不会被完全消灭或摧毁。除非上帝的子民在基督里、借着基督的降临实现了应许，否则没有什么能完全毁灭上帝的子民。所以树桩将会被留下。树桩还在那里，树桩里还有生命。就是这个分支想法的用武之地：这将是剩下的东西、从剩下的生命中产生的芽。所以那里有一丝祝福。保存

遗迹的人们，通过他们将要经历的所有审判，仍然应该抱有希望。

以赛亚书 7:12 以马内利书 让我们继续看第二点。回到你的大纲。我们正在复习以赛亚书和1的内容。大纲中是以赛亚书1-6章；2是7-12。这是结构中的下一部分，通常被称为“以马内利书”，因为在第7章第14节中提到了以马内利。所以让我们看一下以赛亚书7-12，“以马内利书”。这一部分可能是本书中最著名的部分之一。新约圣经中引用了这句话。其中有一些明确提到基督的到来。但这是一个历史背景非常重要的部分。

历史背景 [以赛亚。7:1] 亚哈斯与亚述结盟 你在7:1中读到，“乌西雅的儿子、约坦的儿子亚哈斯作犹大王的时候，亚兰王利汛和以色列王利玛利的儿子比加上来攻打亚述。耶路撒冷，但他们无法征服它。现在，大卫家被告知，‘亚兰已与以法莲结盟’”；亚哈斯和他的百姓的心就震动，有如林中的树木被风震动一样。”

这是历史背景的预先草图。利辛和比加：大马士革的利辛和北方王国的比加攻击犹大的亚哈斯。犹大人民感到恐惧，因为他们正在受到比犹大本身更强大的联盟的攻击。以色列比犹大更强大，叙利亚比以色列更强大。他们两人联合起来攻击犹大。你在第7章第6节中读到的攻击目的：他们说：“让我们入侵犹大；让我们把它撕碎，分给我们，让塔比尔成为它的王。”所以目的是取代亚哈斯，让他们自己的傀儡在犹大掌权，一个愿意与他们合作的人。一般来说，他们想要的是犹大

王位上的一个人，他会与他们合作反对亚述。亚哈斯不想与他们结盟对抗亚述。他们想要一个愿意的人。现在，关于这个历史背景的更多细节可以在《列王纪下》第 16 章和《历代志下》第 28 章中找到。如果你看《列王纪下》第 16 章，你会注意到第 5 节：“当时，亚兰（叙利亚）王利汛，利玛利的儿子比加，以色列王上来攻打耶路撒冷，围困亚哈斯。”请看第 7 节。“亚哈斯打发使者去见亚述王提革拉毗列色，说：‘我是你的仆人和臣仆。上来吧，救我脱离亚兰王（叙利亚）和以色列王的手，他们攻击我。亚哈斯将耶和殿里和王宫府库里所有的金银都送给亚述王为礼物。’”你读到，“亚述王进攻大马士革并占领了它。然后亚哈斯前往大马士革，会见提革拉毗列色。”所以你可以在《列王记》第 16 章、《历代志下》第 28 章中获得更多细节，但我们了解到的是，在以赛亚书第 7 章中描述的情况中，当亚哈斯受到利汛和比加的威胁时，他转向亚述王提革拉毗列色，并派遣他的使者向提革拉毗列色进贡并请求援助。

现在，我认为这很可能已经发生了。当你在《以赛亚书》第 7 章中看到这个具体情况时，他已经与亚述进行了接触，因为主对以赛亚说的是，第 3 节：“你和你的儿子舍雅述出去，到最后去迎接亚哈斯。”通往洗衣场路上的上池渡槽。”请注意地理位置：“通往洗衣场的道路上上池渡槽的末端。”那是城市的供水源，他可能正在做一些事情来加强城市的防御，抵御这些北方国王的攻击。主告诉以赛亚：“你到那个地方去，把这信息告诉他。”这是第 7 章第 4 节及其后的信息：“对他说：‘要小心，保持冷静，不要害怕。不要因为这两根正在冒烟的柴

火而灰心——因为利汛、亚兰和利玛利的儿子的强烈愤怒。亚兰、以法莲和利玛利的儿子密谋毁灭你们，说：“我们来攻击犹大吧！让我们把它拆散，分给我们，立他别勒的儿子为王。”然而主宰是这样说的：“这不会发生，这不会发生。”因为亚兰人的领袖是大马士革，而大马士革的领袖只有雷辛。65年内，以法莲将彻底破碎，无法成为一个民族。以法莲的头是撒玛利亚，而撒玛利亚的头只是利玛利的儿子。如果你的信仰不坚定，你根本就站不住脚。”’”现在，以赛亚没有提及亚哈斯向亚述寻求援助的计划。他没有提及。但他说的是：“上帝会保护你。这不会发生。”也就是说，亚哈斯不会因为这些人而失去王位。它不会发生。它不会发生。

但第七章九节末了说：“你们的信心若不坚定，就站立不住。”《钦定本》说：“如果你们不信，你们就必定不会立定。”以赛亚说：“你不需要外国势力的帮助”。这意味着，如果你确实在那里寻求安全，即通过信靠主之外的事物，那么这将是你的厄运。“如果你不信，你就不会成立。如果你的信仰不坚定，你就根本站不住脚。”

现在，显然，亚哈斯的反应是持怀疑态度的。你在第10节中读到，主带着额外的信息再来。十节说，‘耶和华又对亚哈斯说，你求耶和华显一个兆头。要么向深处问，要么向上面问。亚哈斯说：‘我不求，也不试探耶和华。’以赛亚说：‘大卫家啊，你们听吧，使人疲倦，这对你们来说是小事吗？我的上帝你也会厌倦吗？因此主必亲自给你们一个兆头。看哪，童女将怀孕生子，给他起名叫以马内利。他要吃黄油和蜂蜜，这样他就知道拒绝邪恶，选择善良。在孩子懂得拒恶择

善之前，你所畏惧的土地就会被她的两个国王所抛弃。”很明显，亚哈斯对此持怀疑态度。

然后主向以赛亚传达了这样的信息：求一个儿子。如果你不相信我告诉你的话，那就要求一个儿子。神会证明我所说的是真的。亚哈斯用看似虔诚的声明驳斥了这一点：他不想试探上帝，或测试上帝。亚哈斯说：“我不求，也不试探耶和華。”我认为真正的原因是他不想相信主。他不想走以赛亚建议的道路。他想要的是与亚述结盟的安全。他认为这可以向他保证，雷辛和佩卡不会把他推下王位。所以他说，“我不会求神迹来试探主”，但以赛亚说——第 13 节——“大卫家啊，你们听吧，使人疲倦，这对你们来说是小事吗？”你也会厌倦我的上帝吗？这里有责备的成分。因此，“主将给你们一个征兆，童女将怀孕生子，他的名字叫以马内利。”所以你得到了第 13 节到第 16 节中给出的以马内利的标志。这就提出了解释的问题，这又不是一个容易的问题。

我认为至少攻击的威胁促使亚哈斯与亚述结盟。这次攻击——如果你看看 2 Kings 的段落——并没有成功。（2 Kings 16:5）他们围困亚哈斯，却不能胜他。当时，叙利亚国王利辛为叙利亚收复了埃拉特”——现在位于亚喀巴湾的深处——“并将犹太人赶出了埃拉特。”叙利亚人从那里来到埃拉特停留，这样他们就可以占领一些领土，但他们真的不能——他们无法征服亚哈斯。第七节说，‘亚哈斯就打发使者往提革拉毗列色去。他派遣使者前往提格拉·帕列色，可能是预料到那次袭击，甚至可能是在袭击期间。我不认为提格拉-皮勒瑟确实是最初攻击不成功的原因。现

在，毫无疑问，雷辛的人民不会放弃；他们会继续努力。他们会回来再做一次。但两年之内，亚述袭击了大马士革，叙利亚的威胁才真正被摧毁。最初的攻击并没有成功。我不认为亚述当时直接参与其中，但叙利亚人可能会再次卷土重来。与此同时，亚哈斯与亚述结盟。

以赛亚书 7:13-16 - 各种方法 1. 整段经文都指亚哈斯的当前处境

当你读到第 7 章第 13-16 节，以及以马内利的这个标志时，有多种方法可以解决这个问题。有些人认为13-16都是指当前情况。换句话说，它涉及攻击以法莲和叙利亚的问题，以及在这种情况下将有一个孩子出生的意思。在那个孩子长大到能够区分善恶之前（第 16 节），这两个敌对的国王都会消失。所以这一切都涉及当前的情况。

现在，我认为这种做法遭到了一些反对。它实际上不允许有任何责备的成分。对亚哈斯的责备在哪里？征兆是这个孩子即将出生，而在孩子还很老之前，这些国王都会消失。那里根本没有责备的成分。这是一种祝福。这是一个安慰的承诺。这确实让第13节变得毫无意义。十三节说，‘大卫家啊，你们要听，劳苦的人，对你们来说是小事吗？你也会厌倦我的上帝吗？这似乎是一种斥责。看来接下来的话一定包含着某种斥责的成分。所以它并没有真正公正地对待第13节。

另外，当你翻到马太福音时，马太说这是基督来临的预言。马太福音 1:23 说：“‘看哪，必有童女怀孕生子，给他起名叫以马内利’，这将被解释为‘神与我们同在。’”第 22 节说“这一切的事都是为了应验主借先知所说的话：‘必有

童女怀孕生子。’ ” 马太将其直接应用到基督的诞生上。因此，有些人认为这一切都是指当前的情况，但在我看来，在这段经文中斥责元素的背景下并不公正，而且它当然也没有公正地对待适用的新约引用直到基督的诞生。

2. 整段经文都指着基督 第二种方法是，有些人把整段经文当作是指着基督。这里的想法是，鉴于亚哈斯的不配，上帝将用大卫王位上的一位配得的占有者取代他，即基督，以马内利。现在，这种观点也有其困难。这种观点的困难在于它与直接背景缺乏足够的联系。这确实给解释第 15 节和第 16 节带来了困难，其中说：“他必吃黄油和蜂蜜，这样他就知道拒绝恶事，选择善事。因为在孩子懂得拒恶择善之前，你所恐惧的土地将被她的两个国王所抛弃。”这当然是指当前的情况。这如何适用于基督呢？因此，第一种将其全部应用于当前情况的观点似乎并没有公正地对待第 13 节；将这一切都应用到基督身上的方法并不能公正地对待第 15 节和第 16 节。现在有些人试图将第 15 节当作基督孩童时期简单生活的预言，但你很难从第 16 节中察觉到这一点。我不确定你是否可以用第 15 节来做到这一点。

3. 多重应验：亚哈斯的儿子 [希西家] 和基督 现在考虑到前两者的困难，另一种方法导致一些人主张多重应验，这将在当代的孩子身上找到满足——也许是亚哈斯的儿子希西家，或者先知以赛亚的孩子——但一方面当代的孩子，另一方面也在基督里找到满足。

这种观点的代表人物是沃尔特·凯撒。如果你看一下你的引文，第 13 页，

我有一段摘自他关于旧约神学的书。那么这个孩子是谁呢？“他的弥赛亚尊严完全排除了这样一种观念，即他可能是以赛亚的儿子，是某个少女（处女）所生的，据说在谢尔·雅述的母亲去世后，这个少女嫁给了一位先知。”有些人认为。凯撒不这样做。“它更不可能指的是任何即将结婚的少女，或者是在宣布预言时出现的某个特定的理想少女，因为预言中明确提到了‘处女’。”这是他自己的观点。

“最好将他理解为亚哈斯本人的儿子，列王纪下 18：2 中提到了他的母亲撒迦利亚的女儿阿维——即他的儿子希西家。众所周知，这是较古老的犹太解释，但也有人认为希西家不可能是 7：14 中所预言的预兆，因为根据目前的年表，他当时一定已经九岁了。”

最后一点在采用之前必须进行彻底研究。以色列和犹大的年代尚未得到证实。然而，就解释学问题而言，你可以把它放在一边。此时无需争论这一点，“我想（这是他的结论）大胆地表明，只有希西家满足以赛亚文本的所有要求，同时又证明了他如何成为那个气候弥赛亚人的重要组成部分他将完成以马内利预言中所预言的一切。”

你看，他说的是希西家和基督。这是希西家，但他是弥赛亚——基督——完成所有预言的人的重要组成部分。这是凯撒的“通用预言”概念，其中包含很多细节。他努力避免通过这种概念来实现双重实现，但我认为这很明显，这是“多重实现”，尽管他会否认这一点。但他觉得希西家和基督的预言完全实现了。他说：

“只有在亚伯拉罕-大卫应许的最新部分中，我们才能看到上帝仍然以他的全部能

力和同在与以色列‘同在’。”无论如何，解释是，这都是直接的，或者都是未来的，或者某种双重实现的想法，例如凯撒的想法。

现在，我认为有人反对双重应验。对我来说，预言存在双重或多重意义的解释学问题。希西家是童女所生的产物吗？我看不出你有什么办法可以这么说。

4. 范诺伊的观点：对亚哈斯的斥责和以马内利的应许

在我看来，解决这个问题的方法是很困难的，但在我看来，解决这个问题的方法就是把第 13 节到第 16 节中的这些话当作关于一个问题的话语。一方面是对亚哈斯的责备，另一方面是对仍留在这片土地上的敬虔百姓的安慰。换句话说，你有两个不同的受众。对亚哈斯的斥责是：你将被一位称职的王位占有者所取代。这就是斥责。对仍在这片土地上的敬虔人们来说，安慰的是，其他观众，在这里你必须介绍一些东西，如果一个孩子很快出生，在那个孩子几岁之前，土地就会被摆脱了入侵的国王。

换句话说，以赛亚是对大卫家说话。第十三节说：“大卫家啊，请听。让人们疲惫不堪，这对你来说是一件小事吗？你也会厌倦上帝吗？当时大卫家有一个人人在位，他对主的旨意或预言不感兴趣。亚哈斯依靠自己的力量和智慧以及与亚述的联盟。他不想听主通过以赛亚的话。以赛亚说，上帝将用一个跟随上帝的人来取代大卫家中这个不配的主人。他将被神的真正代表所取代：以马内利，神与我们同在。

没有说那个人什么时候来。对我来说，这是解释问题的关键：没有说明那个

人何时到来。假设如果他出生，在正常怀孕期间，在他几岁之前，那两个威胁性的国王就会消失。这是对敬虔之人的祝福的话。

我们将在接下来的一个小时进一步讨论这个问题。但是看看你的引文，第 15 页，罗伯特·瓦索尔兹 (Robert Vasholz) 的《以赛亚和亚哈斯：以赛亚书 7 章和 8 章中的危机简史》。为了回应亚哈斯的不信，童女生子的记号被赐给亚哈斯和其他人。大卫家的主人甚至拒绝祈求神迹，但神将赐下如此非凡的神迹，以致无法否认上帝之手。有一个迹象，甚至可以让太阳影子的前进方向逆转的迹象变得微不足道。征兆是童女将怀孕并生子。这件事比萨拉年老时生下以撒更令人印象深刻。

但在以赛亚长篇大论之后，这位先知转向另一个直接平行的国家，即叙利亚-以法莲联盟。他遵循一种在他的著作中特别可见的模式：他用同时代人可能观察到的预测来支持他的长期预测。你会发现以赛亚做了两个预言：以赛亚书 7:14 和 15 中的长程预言，马太记载为应验，以及以赛亚书 7:16 中的短程预言，供他的听众见证。这会在引文表的第 16 页上出现。我想跟进此事。我想进一步讨论这个问题，但我们没时间了。我们就到此为止吧，下次我们继续讨论这个问题。

安德斯·约翰逊

转录 最初编辑：Carly Geiman

特德·希尔德布兰特 (Ted Hildebrandt) 粗略编辑

最终编辑：Perry Phillips 博士

佩里·菲利普斯博士重述